

Un mes 2 ptas.
Un año 22.50

Un mes 2.50 ptas.
Un año 25

Anuncios, reclamos y comunicados a precios convencionales.

Anuncios, reclamos y comunicados a precios convencionales.

Redacción y Administración Compás 2

Redacción y Administración Compás 2.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852)

Año XLVII.

Jerez de la Frontera: Viernes 26 de Julio de 1901.

Núm. 14.451

El Guadalete.

Parlamentarismo y fuerza

Ya cerraron el gran Teatro Nacional. Las Cortes han llegado a plena ebullición oratoria. Los discursadores soltaron orondos el chorro de su elocuencia banal y huera. Los comparsas, apercebidos en sus pupitres, levantaron fuertes rumores, cuando el acto lo requirió, con el acompañamiento consiguiente de bastonazos y de gestos descompasados y ridículos. Las señoras que frecuentan las tribunas y los aficionados a este linaje de espectáculos estuvieron de enhorabuena.

En la legislatura actual, sin embargo, la mayoría ofrece una particularidad muy significativa, que merece ser estudiada pues revela un estado de opinión que penetró en la atmósfera viciada del Congreso. La mayoría de estas Cortes es indisciplinada, volterriana, iconoclasta.

En los primeros escarceos oratorios se marcó distintamente este matiz de los diputados ministeriales. Habló Gamazo, el antipático cacique vallisoletano, y le sipearon. Hizo pinitos retóricos Maura y corrió igual suerte que su parente, jefe y compañero en feudalismo político. Romero Robledo, el hombre de placer del parlamento, el juglar siempre aplaudido, tuvo mal debut de temporada. Quiso explicar el reglamento a la mayoría, y la mayoría casi le obligó a sentarse entre una rechifla general. A Silvela le corearon las últimas palabras de los párrafos de un discurso, con ribetes de sermón, que pronunció al levantisco concurso.

Ultimamente, la mayoría demostró un espíritu de rebeldía palmario, arrojando de la presidencia del Congreso a Vega de Armijo. El marqués quiso tener generalidades y la mayoría lo echó del monopolio de la campanilla presidencial. Revela este volterrianismo y este afán iconoclasta altura intelectual en los diputados adiptos? No, desgraciadamente. Basta fijarse en los escaños de los señores diputados, para darse cualquiera cuenta de que estas Cortes son un caso nihilisimo político, como las que han precedido. Salvo contadísimas excepciones, figuran como representantes del país: ilustres incógnitos, desconocidos de sus electores (¿) y del resto de los mortales; conocidísimos quidanes, que deben el acta a los buenos oficios de señoras amigas; becerros de oro, que son diputados por la fuerza odiosa de sus talegas, y otros personajes de igual condición y jaez.

Por qué estos figurines de pin, pan, pun, tienen energías para atreverse con los magnates políticos de otros tiempos? Pues, sencillamente, porque hubo una quiebra de prestigios que tenían razón de ser. Se convencieron que las aureolas de esos individuos eran de similor y les demuestran su alto desprecio. Se han penetrado nuestros bulliciosos diputados, que los dioses mayores de la política, semejan las pompas de jabón que, a pesar de los irisados colores que muestran en la superficie sólo contienen aire en su interior. Es que nuestros políticos, hieden a podrido.

De aquí no se sigue que España está perdida, como afirman ciertos escritores que hallan fácil la labor de hacer morcillas pesimistas; risibles críticos que dada su anemia intelectual sólo tienen negociaciones en la cabeza. Hay otra España que trabaja y es fuerte y es honrada: la España que admira sinceramente la prensa yanqui por su renacimiento comercial e industrial; la España que asusta a los periódicos alemanes por la acometividad y fiebre con que emprende instalaciones eléctricas.

Y no es necesario que la prensa extranjera nos señale nuestros progresos materiales, por que los tenemos a la vista. Sabemos como se trabaja en Vigo, Gijón, Bilbao, Sevilla, Barcelona y en todo el litoral de España y en muchas ciudades del interior. Consuela leer los datos oficiales de las sociedades que se forman y los capitales puestos en circulación. En menos de año y medio se han

fundado en España sociedades nuevas que emitieron acciones por valor de 800 millones de pesetas. Solo en Bilbao se han creado 73 sociedades que representan un capital de 300.351.000 pesetas.

Afortunadamente la ola de la actividad y del trabajo avanza prepotente por las fecundas regiones de España. Se inauguran ferrocarriles, minas, se construyen canales de riego, se levantan fábricas. El tráfago de la acción y la sed de negocios van fundiendo con su calor nuestra clásica pereza.

Esta España activa, trabajadora, fuerte, se impondrá sobre la España negra de los prejuicios, de los estafadores y de los políticos charlatanes y vácuos, que pretenden sojuzgarnos con sus malas artes y su orgullo infundado y risible.

CAMILO

El Gobernador Civil de Zaragoza

Y EL «DIARIO» DE AQUELLA CAPITAL.

En el número del mencionado periódico correspondiente al día 18 del actual leemos lo que sigue:

«Los lamentables sucesos de ayer por la mañana, aunque nunca puedan justificarse, podrán explicarse por la excitación de las pasiones, que siempre se han manifestado con inusitada violencia en las luchas religiosas. Pero los desórdenes de la noche última y los que hoy han alterado la normalidad en Zaragoza, no tienen explicación, como no sea en las limitadas del gobernador, que ha llevado su espíritu de confraternidad con unas insignificantes turbas, compuestas casi exclusivamente de chicos, a un extremo que no se compagina con el prestigio que debe conservar la alta autoridad que ostenta por el cargo que le ha sido confiado.

Lo decimos con pena, pero convencidos de que es la verdad y de así piensa toda Zaragoza, incluso ese mismo pueblo trabajador que no ha tomado parte en los sucesos realizados y que tiene el mismo afán de orden y tranquilidad que las clases más pudientes. El juicio está formado y condena al gobernador. Nadie pretendía que la represión fuera sangrienta, ni que a nadie se ocasionara daño, pues hubiese bastado una distribución acertada de la guardia civil por las bocacalles que daban al trayecto que debía recorrer el jubileo, para impedir, por lo menos, las sangrientas colisiones que se verificaron. Mas, lejos de adoptar ni una sola medida de seguridad para defender a los que formaban el jubileo, el gobernador creyó equivocadamente que fraternizando con los grupos radicales, metiéndose entre ellos, dando vivas a la libertad y de-

jándose llevar en hombros como los no villeros, resolvería el conflicto. Buena libertad aquella que vitoreaba el Sr. Avedillo con los grupos! Buena libertad la que permitía hacer a los radicales cuanto querían, la que cobartaba un derecho de los católicos consignado en la Constitución del Estado español!

Pero lo que no tiene nombre, lo que no ha sucedido jamás en Zaragoza ni en pronunciamientos ni revoluciones, ni en los días de algaradas más terribles, es que de noche haya continuado el desorden, y que, como en la última, haya estado entregada la ciudad a pedreas e intentonas de asaltos e incendios, a la más espantosa de las anarquias.

Estos sucesos y los realizados hoy por una turba de chiquillos son vergonzosos. ¿Para qué está la fuerza pública sino para reprimir el desorden y para impedir estos anárquicos atropellos?

El Sr. Avedillo se habrá hecho muy popular entre los chicos que le han vitoreado y entre aquellos a quienes ha dejado consumir sus propósitos atentatorios al derecho y a la tranquilidad pública; pero se ha echado encima la censura energética de la población, y el Sr. Avedillo no podrá continuar entre la sociedad que no ha sabido amparar y en la ciudad que ha estado una noche a merced del atropello y del incendio.

Huelgan los comentarios. Advertimos que el Diario de Zaragoza es un periódico independiente y liberal.

CRÓNICA PARISIEN

(De nuestro servicio especial.)

Lo que v. de ayer a hoy. Tedió. Imbeciles. Si fuera Max Regis. Vaiente huesped. Como en España. El problema religioso. Cuidado; no tropezar.

¡Pobre Julio Guerin!

Tan enérgico, tan esforzado y tan valiente en el memorable Fort-Chabrol, ¿quién le había de decir que antes de apagarse los ecos de su tartarinesca ha zaña, su cuerpo joven y vigoroso no ha mucho, había de encorbarse y sus piernas flaquear, ofreciendo todo el aspecto de un hombre tan cargado de años como de achaques, hasta el extremo de inspirar compasión y decidir al gobierno francés a conmutarle la pena que sufría, a fin de que no muriera en la prisión.

Todo en este mundo se quebranta, habrá pensado el buen Guerin, al reparar en el calamitoso estado a que le ha conducido la enfermedad contraída en la cárcel de Clairvaux, y quién sabe si en esos momentos en que tal perogrullada se le venía a los labios, maldeciría la hora en que se le ocurrió meterse en aventuras políticas.

Dicen que es un padecimiento a la vejez el mal que a Guerin aqueja, el cual es fruto de la quietud en que vivía; pero nosotros creemos que la verdadera enfermedad que sufre es un tedio, capaz de poner término a la naturaleza más robusta.

Y se comprende, porque Guerin siempre fue un hombre activo que jamás supo mantenerse en larga tranquilidad; pues a un hombre así encierran ustedes en una cárcel en que las horas de paseo son muy pocas y que la mayor parte del día se lo pasa en una celda de no gran capacidad y lo que hacen es ponerlo en capilla.

Pero la nota graciosa del asunto la han dado sus amigos políticos. Estos, después de conseguir a fuerza de ruegos la libertad del héroe del Fort-Chabrol, hicieron correr el rumor de que se iba a batir con el socialista Jaurés, y cuando Guerin fue interrogado acerca del pretendido duelo dijo:

«¿Qué imbécil ha dicho semejante embuste?»

«Bueno estoy yo para duelitos!»

Y en verdad que se necesita ser imbécil para pretender que un hombre casi imposibilitado para andar se bata ni aun a pistola.

Si los jaleadores hubieran dicho que era Max Regis el que iba a retar a Jaurés, seguramente ya se hubiera verificado el encuentro, pues ni el famoso ex-alcalde de Argel acostumbra a desautorizar a sus admiradores y guasones, ni deja que se le vaya de las manos ni una sola ocasión para representar su papel de desfacador de entuertos.

Muy en breve tendrán ustedes en España al inquieto orador antisemita, si es que en el camino no se ve obligado a sostener algún encuentro de que salga con la cabeza ó una pata rota, lo que nada tendría de extraño dado su carácter y lo agitada que ahora está Francia con motivo de las elecciones, no obstante ser casi tan grande aquí como en España el excepticismo político.

En realidad solo preocupan las elecciones a los fanáticos y a los que un puesto en los Consejos generales significan tanto como entre compatriotas el premio gordo de Navidad.

Como siempre, desde que Francia es República, la mayoría será de los republicanos, y el segundo puesto se lo disputarán socialistas radicales, nacionalistas y conservadores; lo más probable es que sean los socialistas radicales los que tengan el segundo puesto.

Más que las elecciones preocupa hoy a Francia el problema de las asociaciones religiosas. Los partidarios de estas no dan por perdida la batalla y la agitación cunde y los ánimos están más soliviantados

cada día que trascurre, habiendo venido la noticia de haber votado la supresión de la embajada francesa en el Vaticano a fortalecer la tensión de nervios que se padece aquí.

Si las Cámaras aprobaron lo acordado por la comisión de presupuestos escudándose en la necesidad de hacer economías el gobierno Waldeck-Rousseau merecería generales censuras; porque suprimir dicha embajada a reglón seguido de haberse promulgado la ley contra las órdenes religiosas, es, tanto como interrumpir las buenas relaciones que deben existir entre el Sumo Pontífice y un pueblo Católico, apostólico y romano, y más ocupando la Silla de San Pedro un papa a quien todo el mundo tiene obligación de guardar toda clase de consideraciones y respetos, no solo por lo que significa, sino además por sus muchas virtudes y por los beneficios que a manos llenas ha repartido entre todos los pueblos.

ARAMIS

París 21 Julio.

Los inventos eléctricos

«Les jours se suivent et ne se ressemblent pas.» Es decir, que un día se inventa el sistema de circular entre dos aguas, al siguiente la manera de volar por los aires a guisa de aves gigantescas, al otro un acumulador que da ciento y raya a todos los conocidos, y así por el estilo.

Lo más moderno es el acumulador Edison y el electrografo, ó para decirlo más claro, el telegrafo eléctrico dibujador.

Todos los ensayos que se hicieron en tal sentido no habían dado resultados satisfactorios. Transmitían la imagen los aparatos, pero de una manera tan confusa, con líneas tan borrosas que no era posible aprovecharla para hacer un cliché para diarios ó periódicos.

Con el nuevo procedimiento han variado los resultados. El dibujo ó el retrato que se desea transmitir llega con la velocidad natural de la electricidad al punto de destino, y para que ofrezca su reproducción menos dificultades, el aparato receptor es amplificador a la vez, de modo que no presenta obstáculo alguno para que pueda ser grabado en menos de ocho horas, valiéndose de los procedimientos perfeccionados de reproducción que se emplean en el extranjero. De ahora en adelante los periódicos ilustrados y hasta las hojas diarias que intercalan grabados en el texto, podrán publicar con dieciseis y veinticuatro horas de diferencia los acontecimientos que hayan ocurrido en los antipodas y dar de ellos una imagen más ó menos gráfica. El retrato de cual-

EL SECRETO DEL JUEZ DE INSTRUCCIÓN.

cuerpo a cuerpo. Sin embargo, el cuerpo no presenta al exterior la menor señal de violencia. Luego, si no ha habido lucha ni ligaduras ni amordazamiento, es decir, si no ha habido nada que coartase los movimientos, ¿cómo admitir el segundo caso?

«En este supuesto, ya puede verse algo claro; este hombre no ha sido llevado al carro, vivo, en completo uso de sus facultades; ha sido colocado en él sin esfuerzos, tranquilamente, ó bien después de muerto, ó en estado cataleptico; en esto no cabe duda.»

«Pero entonces la situación parece complicarse, repuso el agente, porque podemos encontrarlos en presencia de uno de estos tres casos: un crimen, una tentativa criminal de índole poco corriente, hecha sin ánimo de provocar la muerte, ó un accidente.»

El doctor movió la cabeza negativamente.

«Hasta ahora, prosiguió diciendo, como mis observaciones no está aún terminadas, encuentro muy atinadas las de Ud., pero yo para terminar, declaro que mi opinión es que se trata de un crimen.»

«Al hacer el primer examen del cuerpo, me han llamado la atención dos fenómenos que cualquier otro facultativo hubiese notado lo mismo

EL SECRETO DEL JUEZ DE INSTRUCCIÓN.

«Vamos, dijo Bouvard fijándose en la ropa del desconocido, me parece que no encontraremos gran cosa en los bolsillos de este desgraciado, pero en fin, veamos por espíritu profesional.»

«Como había previsto el inspector de Seguridad, el cadáver no tenía en los bolsillos documento de ninguna clase, ni vestigio alguno que pudiera probar su identidad, ni dar indicio alguno.»

Una vez desnudo el cadáver, el médico comenzó a exponer sus observaciones en los siguientes términos:

«Antes de proseguir el examen del cadáver, debí hacer una observación, cuyas consecuencias me han sorprendido en el momento de reconocerle en el suelo.»

«Este hombre ha resbalado del carro con las últimas paletadas de arena; esto indica de manera evidente que se encontraba en el fondo del mismo sobre la tabla, y que estaba cubierto por completo con la arena, peso considerable, y desde luego suficiente para provocar la asfixia.»

«En un principio, parece asequible que este individuo haya fallecido por asfixia; en realidad, no lo creo así, y voy a explicar mis palabras.»

«Fíjese Ud. en ese rostro; ninguna de sus facciones ha sufrido la menor alteración, parece que está dormido.»

«En la asfixia, los esfuerzos por aspirar el aire»

quier hombre que de momento, adquiera celebridad, aparecerá en todos los diarios del mundo casi en la misma hora. El que tema que cualquiera persona querida de quien le separen miles de leguas, está enferma, no tiene que hacer para tranquilizarse sino enviar un fotógrafo a su casa y hacerse electrografiar el retrato.

Para la policía dedicada á perseguir criminales, el nuevo invento será de indudable utilidad. Con que se pueda proporcionar un retrato del criminal, está al cabo de la calle.

Los inventores, son los señores Robert R. Palmer, E. M. Thomás Mills y William P. Dunlany. Los primeros aparatos se han construido en los talleres de la Compañía Internacional de Chaveland (Ohio).

Casi al mismo tiempo que se descubre el modo de transmitir las imágenes á grandes distancias, el Mago de Menlo-Park, como llaman á Edison, presenta un acumulador de nuevo sistema, que tiene las ventajas de dar un gran aumento de fuerza electro-motriz, de poder imprimir á los carruajes que lo empleen una velocidad sin límites y sin riesgo alguno para la batería, de cargarse rápidamente sin deterioro y de pesar mucho menos que los demás acumuladores, produciendo un trabajo dos veces y media más intenso, en igualdad de peso. La ventaja que será más apreciada por todos merece citarse aparte: su gran baratura.

Las consecuencias de tal invento, serán grandes. Puede darse por seguro que, entre ellas figurará la desaparición de caballos de tiro. Los automóviles se multiplicarán y los tranvías podrán retirar sus trolleys y sus transmisiones subterráneas. Para la navegación marítima se utilizarán tales acumuladores y harán adelantarse lo indecible la aérea.

Dentro de poco tocaremos los efectos de las dos nuevas invenciones señaladas.

MARCO POLO:

La curación del cáncer

Con el mayor gusto reproducimos de El Liberal de Faen, los siguientes párrafos de una carta que suscribe un señor facultativo, y que tiene gran interés, no sólo por la enfermedad de que se trata, sino por la persona á que se debe el descubrimiento, muy conocida en Cádiz.

Dice así:

«Se trata de un suero sanguíneo anticanceroso, el que por medio de su inoculación hipodérmica y sin necesidad de operar el cáncer, como se viene haciendo, á veces sin resultado, corta por completo los progresos de tan terrible enfermedad haciendo la sangre del individuo contraria á la vida de los microbios patógenos que destruyen los tejidos cancerosos.

De esto que consigno he tenido la satisfacción de convencerme visitando con el autor de dicho suero á unos veinte enfermos que tiene en tratamiento y á otros que ha dado de alta después de haber estado desahuciados por otros médicos y de haberles operado varias veces.

Y gracias á este procedimiento han ido mejorando notablemente pasando del estado de caquexia muy en breve, después

de algunas inyecciones de suero anticanceroso al estado anatomo fisiológico, á la verdadera salud.

El autor de este precioso descubrimiento es un joven de 22 años que acaba de doctorarse en Medicina y Cirujía en la Facultad central, obteniendo la nota de Sobresaliente.

También se han hecho ya algunos experimentos con dicho suero en la capital de Italia donde ha sido enviado por el autor.

Llábase D. Alfonso Cano Pinteño, hijo de D. José Cano Benítez, secretario de la Excm. Diputación provincial de Cádiz, quien debe estar orgulloso de la aplicación é ingenio de su estudioso hijo, y al que le enviamos la más franca enhorabuena, deseando que el descubrimiento de su señor hijo logre el éxito apetecido.

DON ALFONSO GONZALEZ.

Dice un diario independiente:

«El nuevo ministro de la Gobernación llega por primera vez á la alta investidura de secretario de Estado, y es de las pocas en que sin haber desempeñado con anterioridad cartera de menor importancia, se confiere á un político el puesto de mayores cuidados entre los que intervienen en los consejos de la Corona.

D. Alfonso González llega al ministerio de la Gobernación casi por derecho propio.

En oposiciones brillantísimas ganó una plaza de oficial del consejo de Estado, demostrando extraordinaria cultura y conocimientos poco comunes, apenas había abandonado las aulas universitarias.

Su labor en la Cámara popular le ha hecho ganar el respeto de todos y aquellos prestigios por los que tanto se afanan los hombres públicos.

Los críticos no reconocen en D. Alfonso González al orador, sí al polemista. Dicen es de los diputados que nunca preparó con tiempo sus discursos, y si alguna vez lo hizo fué horas antes de pronunciarlo.

Cuando habla no divaga. Para él las incongruencias son letra muerta. Tiene la pasmosa habilidad práctica de ceñirse en sus discursos al asunto que trata.

Se irá—añade un biógrafo— por la trocha progresista de cuando en cuando: caerá en las llanezas un poco fuertes en que alguna vez caía su padre; se indignará en el gesto y en los golpes al pupitre con menos arte que Sagasta, su jefe, invadirá el campo conservador para arremeter con furia, entrará con arrebatos en el recinto de los republicanos, irá, repetimos, con el razonamiento por todas partes. Por todas, menos por los cerros de Ubéda. Quizá sea este su mérito más grande.

Una de las polémicas con que mayores prestigios alcanzó fué aquella controversia con el Sr. Silveira, en la que juzgando la obra de éste como ministro de la Gobernación y de Gracia y Justicia, dió al actual jefe de los conservadores uno de los ratos más amargos de su vida, á la vez que el Sr. González lograba triunfar

ruidosamente; de la misma manera que ha triunfado en la última legislatura como individuo de la Comisión del Mensaje, sintetizando un verdadero programa liberal y democrático. Nació en Lillo en 1856.

Por coincidencias de la vida, la poltrona que hoy ocupa, la ocupó muchas veces su padre D. Venancio González, figura respetable del partido fusionista.

Con tales antecedentes, el nombramiento del Sr. González ha hecho concebir muy gratas esperanzas que nosotros seremos los primeros en celebrar ver confirmadas.»

LA FIESTA DE SANTIAGO.

Con la solemnidad de costumbre se celebró ayer, en el artístico y suntuoso templo de Santiago la fiesta del patrón de España.

La iglesia lucía sus mejores galas y presentaba brillantísimo aspecto. En el altar mayor y en las columnas de la nave central se veían artísticos trofeos, formados con armas y pertrechos del regimiento de caballería de Lanceros de Villaviciosa.

Cerca de las once llegó la representación del Municipio, presidida por el alcalde Sr. Oronoz, que ocupó la presidencia de la función, teniendo á su derecha al general gobernador militar de la plaza Sr. Alvarez Sotomayer.

Todos los jefes y oficiales francos de servicio ocuparon también sus asientos de preferencia.

Daban la guardia fuerzas del regimiento de Villaviciosa al mando del comandante Sr. Manfredi. A la derecha de altar se veía el estandarte del regimiento.

La misa á grande orquesta fué dicha por el Sr. Cura y Arcipreste D. Antonio Molle, oficiando de diácono y subdiácono los presbíteros Sres. Hortas y Marmolejo.

El sermón fué predicado por el reverendo P. Fray Diego de Valencia, del convento de Capuchinos de Sanlúcar, quien con grande elocuencia hizo el panegírico del Santo Apóstol, y cantó las glorias nacionales de la reconquista y del arma de caballería.

La solemne fiesta, á la que asistió extraordinaria concurrencia de fieles, terminó á hora avanzada de la tarde.

Muchas personas recordaban con motivo de la fiesta, la buena memoria del finado cura Sr. Gómez Navarro, quien con su celo y amor á su parroquia dió grande impulso desde hace años á los solemnes cultos de la fiesta de Santiago.

Gacetas.

CORRESPONSAL EN PARÍS

PARA ANUNCIOS RECLAMOS Y COMUNICADOS Sr. D. A. Loréte, rue Canmartín 61.

Se arriendan las siguientes fincas y predios:

Casas de campo.—Oivar de Micones, cerca de las Ventas del Cuervo.—Hacienda El Pinar, en Cantlino.—Viña El Loro, en Caudado. Casas en Jerez.—Ponce 10 y Asta 2

siendo la obra de cuenta del dueño ó inquilino según se estipule.—Partido y establecimiento de baños, Caracol, 13.—Gimnasio y cuadra y picadero calle del Rosario.

Huertas.—Las del Caribe ó Pinar con noria.—Las del Anle, con noria y el huerto del Almirante.

Venta.—La conocida por de Las Zorras, en el Altillio de Capuchinos.

Partidos y habitaciones.—Los de la Huerta de Ramos, en la Gran Vía, paseo de Capuchinos.

Predios de campo.—Hacienda El Pinar, de Canlino.—Viña El Caribe, de Cabretera.—Terrenos de la viña Matamoros, el Macharrudo.—Terrenos de la viña Corrales en Añina, término de Puerto de San Martín.—Oivar y Hacienda de Micones término de Lebrija.

Graneros.—Ponce 8, 12 y Caracol, 13. Casas en Puerto Real amuebladas.—Santo Domingo número 1.

Casa en idem desamueblada.—R. San, 18. Se vende hamaca para h. ruce y l. n. g. r. de olivo en la h. de n. d. M. n. e. Se vende paño por carras en el arceife de Sevilla y heno en las haciendas de El Cuco y El Pinar.

Para dar razón de lo anterior y entregar los vales en la Bodega de los Sres. Gonzalez Byass y C.ª

Compañía Jerezana DE ELECTRICIDAD.

Esta Empresa facturará desde primero de Agosto próximo á

diez céntimos de peseta EL HECTO-VATIO-HORA

El Director Gerente, PEDRO SIMÓ.

Hoy Viernes 26, á las 21 horas (nueve de la noche) se reunirá la Junta Directiva de la Cámara de Comercio con objeto de celebrar sesión ordinaria mensual y tomar acuerdos sobre múltiples é importantes asuntos pendientes.

En el tren corto de la una llegó ayer á ésta el Gobernador civil de la provincia, Sr. Manzano, á quien acompañaban el Alcalde del Puerto de Santa María Sr. Puente y los concejales señores Heredia y Cabe.

Aguardaban al Sr. Manzano los diputados provinciales Sres. Revilla, García Leaniz, García Pérez y Bertemati, diputado á Cortes Sr. de la Riva y jefe de policía Sr. Oliveras.

Después de almorzar en el Hotel Los Cisnes, se dirigieron todos á la Casa de Expositos, visitándola detenidamente. En la actualidad existen allí 170 niños de ambos sexos.

De allí pasaron al Hospicio provincial, donde visitaron detenidamente todas sus dependencias, cuyo estado de orden y asco elogio cumplidamente el Sr. Manzano, al diputado visitador Sr. González Hontoria.

Terminada la visita se dirigieron todos á la Plaza de Toros á presenciar la corrida; terminada ésta marchóse el Sr. Manzano á Cádiz en el correo, siendo despedido en la estación por los Sres. Oronoz, González Hontoria, García Pérez, García Leaniz, Revilla, Bertemati y otros.

Ante numerosa y distinguida concurrencia compuesta de señoras y señoritas, se verificó ayer en el Asilo de San José, la rifa del becerro suizo, cu-

yos productos se destinan al benéfico establecimiento.

Resultó premiado el número 7.160

Con motivo de celebrarse ayer la fiesta del Señor Santiago, Patrono de España, lucieron iluminación extraordinaria las Casas Consistoriales.

Sepelio.—A las cinco y media de la tarde de ayer fué conducido al Cementerio Católico el cadáver del que fué vecino nuestro D. Antonio Bernaldo de Quirós.

Presidían el duelo, los Sres. D. Lorenzo Ruiz García, D. Antonio Obeso Bustamante, D. Manuel Pío Barroso y algunos otros señores.

El cadáver quedó depositado, hasta las seis y media en que lo practicaron la autopsia los médicos Sres. Benítez Navarro y Blanco García.

El comandante de caballería D. Inocencio Brena Trevilla, ha sido destinado al Regimiento Lanceros de Villaviciosa aquí de guarnición.

La corrida de ayer.—Aunque no puede calificarse de notable, ni con mucho, al menos resultó alegrita y agrado en parte á la concurrencia.

Joaquín Navarro, Quinto, trasteó á su primero desde cerca y confiado, concluyendo algunos pases muy bien, y al entrar lo hizo cerca, aunque el estoque lo clavó bajo y tendido.

Ya en su segundo estuvo deficiente con la muleta, pues muy movido siempre, es decir, bailando, lo trasteó sufriendo un acosón. Con el estoque, dió primero un pinchazo bajo sin soltar y otro pinchazo en el mismo sitio, saltando el sable. Después de un largo coro de enteradores, hizo coraje Joaquín y entrando largo dió un buen volapié. El bicho á última hora estaba hecho un guasón.

En quites estuvo muy bien, pues hizo varios superiores y banderilleando al cambio al quinto, superiorísimo. Como director de lidia nulo.

Emilio Torres Bombita, trasteó siempre á su primero muy movido y presa de la desconfianza, que ya va siendo en él proverbial. Lo remató de un pinchazo muy malo, saliendo por la cara; otro pinchazo delantero, saliendo de naja, y una buena estocada.

Pues si en su primero estuvo desconfiado Bombita, en su segundo no lo estuvo menos. Veinte y siete veces movió la flámula roja y ninguna lo hizo bien; siempre bailando y desconfiado, sufrió dos acosones y un desarme; coronó tan brillante faena con media estocada baja.

En quites, apático, no haciendo nada y lanceando endeble.

Rafael González Machaquito, trasteó á su primero que estaba huido, con valentía, pero nada más; y lo despenó de media estocada baja y atravesada.

A su segundo, también lo muleteó con valentía y le agarró una estocada superior, que le hizo caer sin puntilla. Con el capote demostró voluntad, nada más y valentía en quites. Banderilleando al quinto, clavó medio par en la barriga, al cambio, después de dos paradas. Luego en las tablas metió un buen par.

De los banderilleros, pusieron buenos pares, Antolín, Braulio, Chatín y Zayas y de los de á caballo Riñones, Quilín Molina y Cigarrón. Hemos dejado para último, los toros, pues merecen capítulo aparte. El primero, fué noble y bravo en todos los tercios; el segundo en varas fué blando y llegó manso á la muerte; el tercero, nos pareció que tenía defecto en la vista y en varas blando y en banderillas y muerte defectuosa; el cuarto igual que el anterior; el quinto, que también nos pareció defectuoso de la vista, empezó mal y terminó bien y el último tardó y blando en varas y bien en banderillas y muerte.

Parece que en Jerez estamos condenados á no ver corridas de toros de primera, escogidos como á son de bombo y platillo se anuncian.

Murieron 13 caballos.

Hé aquí el peso que arrojaron los toros después de sacrificados: Primero, 257 kilos; segundo, 280; tercero, 243; cuarto, 273; quinto, 234 y sexto 333.

Del reconocimiento hecho en la boca de los cornúpetos, resultan fueron novillos el primero y segundo y toros de cuatro años para cinco los cuatro restantes.

Nos parece que los señores Veterinarios que reconocieron los cornúpetos, si es cierto que algunos toros tenían defectos en la vista, darían conocimiento á la autoridad, así como también de la edad, para que se exijan las responsabilidades á quien corresponda.

Caida.—Al subir ayer tarde las escaleras de la Plaza de Toros un individuo llamado José Miralles Marin, tuvo la mala suerte de dar una caída, fracturándose el antebrazo izquierdo.

Por haberse agravado en sus padecimientos fué viaticado anoche el Sr. D. Cayetano Santaolalla, arquitecto municipal que fué de Cádiz y que reside entre nosotros desde hace algún tiempo.

Desearnos al enfermo alivio en sus dolencias.

Pendencia.—En la calle de Bizcocheros, cuestionaron anoche los jóvenes Juan Rivero Limones y Rafael García Ledot, resultando el primero con una pequeña herida que le fué curada en la casa de Socorro.

que no se encuentra, son tan violentos, que traen consigo una contracción muscular, fácil de comprobar.

«Ahora bien, la boca está cerrada naturalmente, los labios unidos sin violencia y no tiene los dientes apretados; véalo Ud.»

Y el doctor Duchatel entreabrió con el dedo la boca del cadáver, para que Bouvard pudiera convencerse.

—«Ya ve Ud., no hay ni un grano de arena en los labios, en la lengua ni en las paredes del paladar, es evidente que este hombre tenía la boca cerrada cuando le cubrieron con la arena, como tampoco cabe duda de que no ha abierto la boca en ese momento como era natural al sentirse falto de respiración. Además, descubro las fosas nasales, examino el interior y veo que tampoco hay en ellas ni un grano de arena, y por la misma razón, no titubeo en afirmar que este órgano no funcionaba en el instante de que hablamos.

«Al recibir las primeras paletadas en la espalda si hubiese estado vivo, hubiese sentido dos impresiones.

«O reducido al estado cataleptico, por una causa cualquiera, su sistema nervioso hubiera experimentado alguna agitación, ó perfectamente consciente, pero en la imposibilidad de moverse, la

contracción muscular y nerviosa hubiese sido muy grande, horrorosa.

«Examinemos ambos casos; el primero es imposible de comprobar como no sea por la autopsia. Si este individuo, ya por embriaguez ó por otra cualquier causa, se encontraba en estado cataleptico, la autopsia lo demostrará, y si estamos en presencia del segundo caso, un examen exterior del cuerpo me lo debe indicar inmediatamente.

«En qué condiciones, un hombre, en su perfecto juicio, puede ser reducido á la impotencia? Cuando sus miembros están imposibilitados para funcionar, en el caso que nos ocupa, para obtener ese resultado, hubiese sido preciso ligarle los brazos y las piernas. Además, teniendo en cuenta las observaciones que acabo de hacer en el rostro del cadáver, creo que necesitarían haberle amordazado con un pañuelo ó cualquier otro objeto; y encontramos en el cuerpo señales de violencias exteriores. No.

«Véanse las muñecas, las manos, los tobillos y las articulaciones; en ninguna parte se notan huellas de ligadura; la boca no presenta caracteres de contractibilidad, la nariz no ha sufrido depresión, ni las orejas, ni los cabellos están en desorden; no ha habido, por lo tanto, ni ligadura ni mordaza, y en tal caso, hubiera sido precisa una lucha

Los serenos Manuel Martín y Francisco Aguilar, que acudieron, detuvieron al agresor y condujeron al herido a la Casa de Socorro.

Colegio de Santiago.—Ayer Jueves, día en que la Iglesia Católica celebró la festividad del Apóstol Santiago, los alumnos del Colegio del mismo nombre, que dirige el ilustradísimo profesor de instrucción primaria, señor don Francisco Zambrano, celebraron la fiesta de su titular en la I. I. Colegial, donde un buen número de niños comulgaron y oyeron la santa misa con la devoción y compostura que revelan el orden, disciplina y buen régimen interior de dicho establecimiento, debidos a la asidua constancia y amor a los niños y al trabajo de su dignísimo Director Sr. Zambrano y demás profesores que comparten con dicho señor la árdua e impropia tarea de enseñar al que no sabe.

Terminado el Santo Sacrificio, se dirigieron los alumnos al espacioso edificio que ocupa dicho establecimiento, calle José Luis Díez, núm. 12, donde el señor Director los obsequió con pastas, vinos y licores.

Teatro — A noche hubo en Eslava unas entradas muy buenas; en las tres primeras secciones, las gradas estaban completamente llenas y en el patio una numerosa concurrencia.

Continuando la tiple Srta. Fernani aquejada de la afición a la garganta que se le presentó en la noche de anteayer, hubo de suspenderse la representación de *La Tonta de Capriote*, anunciada para tercera hora, poniéndose en su lugar *El Barquillero*, cuyo protagonista desempeñó acertadamente la Sra. Sisto.

La interpretación de *La Alegria de la Huerta*, *La Feria de Sevilla* y *Gigantes y Cabezudos*, en nada desmereció de la de noches anteriores.

Para mañana, si la Srta. Fernani se halla aliviada de su dolencia, se anuncia *La Tonta de Capriote*, y también se estrenará la zarzuela de Julián Romea y el maestro Fernández Caballero *El Señor Joaquín*, esta obra gustó mucho cuando se estrenó en 1898, pues reúne condiciones para agradar: celebraremos que aquí se confirme el buen concepto de la zarzuelita de que se trata, pues de este modo es como se llamará público y la Empresa podrá realizar algunas utilidades.

También se anuncia para muy en breve el estreno de *La rueda de la Fortuna* y *La Tempranica*.

Debidamente autorizados, podemos asegurar en contra del rumor de que se ha hecho eco la prensa de Madrid, nuestros colegas locales y nosotros mismos, por referencias de la primera, que hasta la hora presente, la tiple Srta. Carmen Domingo, que con tanto éxito actúa en Eslava, no tiene aceptado compromiso alguno ni para Granada ni para el Teatro de la Zarzuela, de Madrid, pues aunque en proyecto tiene recibidas varias proposiciones ventajosas, aún no tiene resuelto en firme en donde trabajará la próxima temporada de invierno, ni tiene motivo alguno para ausentarse de Jerez, hallándose como se halla, sumamente satisfecha del favor con que la distingue nuestro público.

Detenidos por la guardia municipal en el día de ayer:

Uno por cuestión con una vecina de la calle San Blas haciéndole un disparo de arma de fuego, sin consecuencia.

Dos por cuestión y darse de golpes al final de la calle Cartuja.

Otro por embriaguez y escándalo en la Plaza de Alfonso XIII.

En la plaza de toros de Sanlúcar de Barrameda, se celebrará el próximo Domingo una corrida de novillos de la ganadería de D. Anastasio Martín, que estoquearán los diestros *Alvarado* y *Agua Limpia*.

Ayer fué detenido por la guardia municipal un individuo apodado la *Vieja*, de oficio mayoral, que cuestio nando con Manuel de los Santos en la Plaza de Alfonso XII, le asestó un garrotazo causándole una herida en la cabeza.

Noticias de Sevilla:

Al cura de la parroquia de San Roque se ha presentado una comisión de conductores de tranvías eléctricos exponiéndole el deseo de formar en dicha parroquia una hermandad bajo el título de Nuestra Señora de Gracia, habiéndolo notificado así el párroco al arzobispo.

Hoy salen para Jerez, a presenciar la corrida de toros que se celebrará en aquella plaza esta tarde, los señores marqués de Villamarta, don Felipe Salas, don Francisco Mata, don Carlos Sánchez Pineda y don José Parladé.

Las monterías que contra la raza canina han comenzado este verano cumpliendo lo que determinan las ordenanzas municipales, continúan efectuándose todas las madrugadas, cobrando los monteros buen número de perros, que ingresan en el Perneo para cumplir en este *lasaroto* la cuarentena que la ley ordena antes de ser aquellos sacrificados.

Modernista.—Por 1.75 pesetas, se puede adquirir un precioso cinturón para señora, de gran fantasía.—Bazar González.

El establecimiento de aguas nitrogenadas de Urberuaga de

Ubilla (Marquina Vizcaya) se recomienda por su gran confort y suntuosas instalaciones. Se usan con grandes éxitos en todas las ENFERMEDADES DEL PECHO, por ser las más análogas a las de Panticosa.

Se remiten gratis memorias y guías a quienes las pidan.

Telegramas

El calor en San Petersburgo.—Seguías en Rusia. Madrid 25, a las 8.

Los calores continúan siendo extraordinarios en casi toda Europa, dándose el caso de que en San Petersburgo, la temperatura máxima haya resultado superior a la de París y Londres.

En muchos puntos de Rusia se han perdido las cosechas. a causa de la sequía.

Quiebra del Banco de Leipzig.

Madrid 25, a las 8'45. Según noticias de Leipzig el activo del Banco declarado en quiebra asciende a 45 millones de marcos, al cual pueden agregarse otros 10 millones que constituyen la fortuna particular de los individuos del Consejo de vigilancia, que en caso de sentencia judicial quedarán afectos al pago de acreedores.

El pasivo es de 85 millones de marcos.

De China.—Las tropas internacionales en Shanghai.—Los ingleses tranquilos.

Madrid 25 a las 9'30. En la Cámara de los Comunes el Subsecretario parlamentario de Negocios Extranjeros Sr. Crambourné manifiesta que la presencia de las tropas japonesas, alemanas y francesas en Shanghai, debida a los últimos desórdenes, es de carácter interino y en nada afecta a las seguridades dadas por China a Inglaterra, respecto a la cuenca de Yang Tse Kiang.

El mitin catalanista en Barcelona.

Madrid 25 a las 11. En Barcelona se ha efectuado el mitin catalanista en honor de los nacionalistas vizcainos. Todos los discursos fueron contra la unidad nacional. No asistió ninguna personalidad caracterizada. Como hablaron en catalán se quedaron en ayunas los vizcainos. El resultado fué grotesco.

La recepción en San Sebastián.—De arribada.

Madrid 25, a las 18. Se ha verificado en San Sebastián la recepción de los Reyes en el Ayuntamiento. Los príncipes de Asturias excusáronse de asistir por el luto que guardan por la muerte de la abuela del príncipe.

El *Giralda* y el *Urania* entraron de arribada a causa del estado del mar. El *Giralda* perdió la cadena del ancla.

ULTIMA HORA

Madrid 25, a las 23'30.

Telegrafían de San Sebastián que es inexacto que llegara el embajador de Alemania. Llegaron solamente los Secretarios de la Embajada. Se ha firmado la suspensión de las elecciones de Senadores en la provincia de Valladolid.

Madrid 25, a las 23'40.

En la mayoría de las provincias se ha celebrado con gran entusiasmo la fiesta de Santiago, celebrándose misas de campaña, dándose rancho extraordinario a las tropas y celebrando banquetes los Jefes y Oficiales de Caballería.

Madrid 25, a las 23'45.

En Barcelona se ha comentado mucho un artículo de *«El Diluvio»* que asegura que el Gobierno piensa ceder a la casa Aznar los nuevos territorios de Africa.

Madrid 25, a las 23'50.

Se han solucionado las huelgas de Huesca y Cartagena.

En Valencia reina gran animación en la feria. Se ha disparado una traca a 6.000 metros, resultando varios hombres heridos.

MANANA 27 DE LOS CORRIENTES, TERCER ANIVERSARIO DE LA ILUSTRISIMA SEÑORA Doña Elena de Páramo Y DEL CORRO, (Q. S. G. G.) a las nueve de la mañana la Comunidad del Carmen celebrará Honras solemnes en sufragio de tan piadosa bienhechora, suplicando a las personas devotas de la Santísima Virgen se sirvan tomar parte en tan caritativo acto.

FERROCARRIL DE BODICILLA A ALGECIRAS. HOTEL-RESTAURANT REINA CRISTINA DEL TÉRMINO DE ESTA LÍNEA. Este magnífico Establecimiento situado inmediato a la Playa, no tiene rival en cuanto a buen servicio, higiene y confort, y sus ventajas y comodidades para los BAÑOS DE MAR son tales que los hacen único en su clase, pues posee una magnífica playa, resguardada de los rigores de las mareas y corrientes. PRECIOS MODERADOS. EL DIRECTOR DEL HOTEL, IGNACIO LERSUNDI.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA LA PREVISION Y BANCO VITALICIO DE CATALUÑA SOCIEDAD DE SEGUROS SOBRE LA VIDA, REUNIDAS. PRESIDENTE Excmo. Sr. Marqués de Comillas. Capital social: 15.000.000 de pesetas. SEGUROS SOBRE ACCIDENTES DEL TRABAJO Agente en esta: D. BALDOMERO RUBIO Y MORALES, Encaramada. 12

AGUAS CLORURADAS SODICAS SULFUROSAS DE SAN TELMO ESPECIALES para la curación del Escrofulismo, Herpetismo, Enfermedades de la piel, Anemia y Enfermedades nerviosas. Temporada oficial: de 1.º de Junio a 30 de Septiembre. El Médico Director del establecimiento tiene establecidas las siguientes horas de consulta: EN EL BALNEARIO: De seis a ocho de la mañana y de cuatro a seis de la tarde. EN EL HOTEL JEREZ: De diez a doce de la mañana y de tres a cuatro de la tarde. De ocho a nueve de la mañana recibe a los soldados y pobres de solemnidad en el Balneario. INFORMES Y FOLLETOS, AL ADMINISTRADOR DEL BALNEARIO

WHISKY ESCOCÉS de la acreditada marca «Old Vatted Glenlivet» O. V. G. (Andrew Ushet & Co.) Se vende en cajas de 12 botellas franco estación de Jerez. Diríjanse los pedidos a James Speed y C.ª, Gibraltar. Madrid 25, 24. De Barcelona ha zarpado el acorazado Lepanto con rumbo desconocido. El discurso de Teverga en la reapertura de los tribunales versará sobre la responsabilidad criminal de los jueces y magistrados. Madrid 26, 0'30. En vista de los informes emitidos por la autoridad militar de Sevilla mañana se levantará el estado de guerra. Se ha desmentido el rumor de que dimitan los Sres. Pulido, Laviña y Groizard.

Boletín Religioso. JUBILEO CIRCULAR.—RR. de Gracia. MANANA.—Dicha iglesia. SANTO DE HOY.—Sra. Santa Ana, Madre de Ntra. Señora. IGLESIA DE SAN FRANCISCO. El Lunes 29 del corriente a las ocho menos cuarto de la noche se dará principio en esta iglesia al solemne Triduo que para prepararse a ganar el Jubileo de la Porciúncula, se celebra todos los años. Los sermones están a cargo de los Rvdos. Padres Franciscanos. El Jubileo se puede ganar «toties quoties», desde las vísperas del día 1.º de Agosto, hasta el ocaso del día 2.º Para ganar la indulgencia es necesaria

la confesión y comunión (por lo menos semanal) y además visitar una iglesia que goce de ese privilegio. A. M. D. G. PARROQUIA DE SAN MIGUEL. Por los desacatos y ofensas inferidas a la Santísima Virgen bajo la hermosa advocación del Pilar, la Hermandad de su nombre, establecida en la iglesia parroquial de San Miguel, celebrará solemne función de desagravio el día 26 del corriente, fiesta de su patrona la Señora Santa Ana. A las nueve de la mañana misa solemne con exposición de S. D. M. y sermón, cantándose solemne salve antes de la reserva. Se suplica a los fieles, y muy especialmente a los cofrades, asistan a estos cultos en expresión de filial amor a la Santísima Virgen.

XIII ANIVERSARIO. EL SEÑOR Don Alejandro J. Gordon Y BEIGBEDER. Falleció el 26 de Julio de 1888. Q. S. G. G. Las misas que se digan hoy Viernes 26 del corriente por los Religiosos de la Comunidad de Ntra Sra. del Carmen en su iglesia, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Su familia suplica a los fieles lo encomienden a Dios Nuestro Señor.

Eléctrica Moderna DE JEREZ. Deseosa esta Sociedad de corresponder al favor que el público la dispensa, ha acordado rebajar el precio de la unidad de consumo por contador desde 1.º de Agosto próximo, a 10 céntimos de peseta EL HECTO-VATIO-HORA El consumo de una lámpara de cinco bujías durante cuatro horas cuesta aproximadamente siete céntimos por noche. LA DIRECCION. Piso principal con comodidades. Trece duros. Mora. 8. Lo más céntrico de Jerez.—Duran razón en la misma casa, piso bajo.

Calle Santa María, núm. 1, frente a la Suiza.—V.º superior, 1'80 pta.—Idem sin hueso, 2'50.—Ternera, 2.—Idem sin hueso, 2'40.—C. rue negra, 2'25.—Chuletas, 2'25.—L. r.º limpio, 2'50.—Pata de borrego lechada, 1'60.—Chuletas, 1'60.—Borrego, 1'40.

Se arriendan ó venden unos almacenes de 6.000 fanegas de cabida en la plaza Domeq, 12; se arrienda un almacén propio para industria ó establecimiento en la calle Mesones, 6; se venden dos carros y otros enseres. Para toda razón, Mesones, núm. 6

Josefa Plana, profesora en partos, ha trasladado su domicilio a la calle Cánovas del Castillo 16, piso pral.

Se arrienda la casa calle Porvenir, núm. 32, toda entera ó por partidos.—En la casa núm. 47 de la calle Medina darsn razón.

Para los contribuyentes.—La Agencia Administrativa, establecida en Cádiz bajo la dirección de D. Manuel Goytze Villanueva y con la cooperación directa de D. Luis Zuñiga y Echeide, se encarga de gestionar la tramitación en las oficinas de Hacienda respectivas, los partes de altas y bajas por Contribución Industrial, fincas Rústicas y Urbanas y riqueza pecuaria, transmisión y redención de censos. Se acompaña a los contribuyentes que así lo pessen a la Administración de Hacienda, durante el período de exposición de los expedientes y se les defiende en las Juntas Administrativas. Se encarga de la presentación de declaraciones afectas a la contribución sobre las sucesiones, haciendo los ingresos correspondientes y en general se ocupa de gestionar toda clase de asuntos en las oficinas públicas de la capital de la provincia y en los diferentes Ministerios de la Corte. Issao Peral núm. 10, entrando por la calle de Doctor Zurita, Cádiz.

LA SUIZA.—Pastelería y nevería. —Santa María 4.—M.º de cado a la raiñilla y fresa.—Chuf., limón y naranjas granizadas.—Gaseosas, cerveza y toda clase de refrescos y frío.—Se sirven a domicilio. Imprenta de EL GUADALETE

